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ВВЕДЕНИЕ 

 

Религия является одним из самых важных феноменов духовной 

жизни человека и общества. История не знает ни одного народа, 

который бы развивался вне контекста религиозного сознания и 

опыта.  

Сегодня мир переживает религиозное возрождение, которое 

сопровождается двумя тенденциями. С одной стороны, это 

распространение нетрадиционной религиозности, новых форм 

религии и других культов восточной и западной ориентации, 

возникновение новых религиозных организаций вокруг новых 

«учителей». С другой стороны, в религиозной среде назревает 

глубокое недовольство современным миром, с его культом человека, 

его приземленностью и бездуховностью, и заметен возврат к вековым 

религиозным традициям, возрождение основных ценностей религий. 

Важной частью процесса возрождения традиционных 

культурных ценностей в государствах, обретших независимость 23 

года назад, являлось обращение к религиозным элементам культуры, 

которые ранее подавлялись атеистической идеологией. 

Начальный период стал, своего рода, периодом «религиозного 

ренессанса» (обновления, возрождения). Можно утверждать, что в те 

годы даже возникла своеобразная «мода» на религию.  

В целом, на тот момент процесс обращения достаточно широких 

социальных слоев к религиозным ценностям носил преимущественно 

этнокультурный характер. Религиозность рассматривалась в 

контексте возрождения нравственных начал национальных культур и 

возврата к традиционным культурным корням. При этом 

религиозность имела в большей степени внешний, атрибутивный 

характер.  

В период тяжелого экономического кризиса  транзитного 

периода внимание общества переключилось на вопросы адаптации к 

новым рыночным условиям и на решение социально-экономических 

проблем. Фактически, перед многими гражданами встала 

необходимость решать вопрос выживания собственных семей. В этой 

ситуации наблюдавшийся ранее интерес к вопросам возрождения 
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религиозной культуры стал спадать, «мода» на религию ушла. 

Однако к этому моменту религиозность уже стала обыденным, 

привычным социальным явлением. Кроме того, для определенной 

части общества религия начала выполнять свою естественную 

нормативно-ценностную функцию. В Казахстане появился 

достаточно многочисленный слой верующих, т.е. людей не только на 

этнокультурной основе идентифицирующих себя с какой-либо 

религиозной конфессией, а являющихся членами религиозной 

общины, воспринимающих религию как свод необходимых норм и 

правил жизни, выполняющих религиозные обряды и предписания. 

Для многих из них религия стала средством адаптации к новым, 

гораздо более сложным социально-экономическим условиям жизни. 

В Казахстане процесс возрождения религиозного сознания и 

религиозной самоидентификации населения имел ряд особенностей. 

Прежде всего, уникальность «религиозного ренессанса» (обновления, 

возрождения) в Казахстане была связана с многонациональным и, как 

следствие, поликонфессиональным характером нашего общества. В 

Казахстане за годы независимости, благодаря взвешенной политике 

Главы государства, была выстроена уникальная модель 

сосуществования не только более чем 130 различных народов, но и 

представителей практически всех крупных мировых религиозных 

конфессий.  

В то же время не во всех странах СНГ отношения между 

верующими различных конфессий носили бесконфликтный характер.  

Новый всплеск широкого общественного интереса к 

религиозной проблематике произошел в Казахстане и других странах 

СНГ с появлением такого понятия, как «религиозный экстремизм». В 

большей степени проблема использования религиозной идеологии 

для оправдания террористической деятельности была связана в тот 

момент с вооруженными конфликтами в Чечне на территории 

Российской Федерации. Однако и в соседних с Казахстаном 

государствах, а именно в Узбекистане и Кыргызстане произошел ряд 

столкновений между официальными властями и «религиозными» 

экстремистскими группировками, выдвигавшими политические 
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требования создания в Центральной Азии единого исламского 

государства.  

Восприятие проблемы «религиозного экстремизма» ещѐ больше 

обострилось после терактов 11 сентября 2001 года в США, и 

последовавшей за этим военной кампании в Афганистане, а затем и 

оккупации Ирака. Эти события вывели на свет уже такое понятие, как 

«конфликт цивилизаций», которое в основном интерпретировалось 

как соперничество христианского и исламского миров (точнее, 

установление мирового господства одной страной). 

Понимая всю условность и натянутость данной схемы, 

выдвигающей субъективные религиозно-культурные факторы в 

основу конфликта, который был обусловлен в большей степени 

политическими и экономическими причинами, тем не менее, 

необходимо признать, что на развитие как человечества в целом, так 

и отдельных социальных систем в последние годы значительное 

влияние оказывает некая «виртуальная реальность», создаваемая 

благодаря хорошо разработанным технологиям манипулирования 

общественным сознанием. Идеология религиозной нетерпимости и 

культурной ксенофобии достаточно прочно укрепилась даже в 

благополучных с социально-экономической точки зрения западных 

европейских странах.  

Поэтому вопрос стабильности является одной из актуальных 

задач государственной политики в религиозной сфере.  

Все это определяет важность данного соцопроса, который 

заключается в том, чтобы оценить степень религиозности, 

религиозного образования молодежи по регионам страны. Одним из 

действенных инструментов в вопросах изучения общественных 

процессов и установления обратной связи с населением является 

массовый опрос. На основе собранных материалов существует 

возможность прозондировать общественное мнение на предмет 

происходящих изменений в религиозной среде.   

Кроме того, одним из важных моментов в исследовании 

является определение основных характеристик и особенностей 

ментальности среднестатистического казаха-мусульманина в возрасте 

от 18 до 30 лет и составления социального портрета верующего. 
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МЕТОДОЛОГИЯ ИССЛЕДОВАНИЯ 

 

 

Данное социологическое исследование имеет лонгэтюдный 

характер и проводилось в два этапа. 

Первый этап проведен с 1 июля по 31 сентября 2013 года в семи 

регионах Казахстана (города Алматы, Астана, Караганда, Костанай, 

Тараз, Усть-Каменогорск, Актобе), проведено социологическое 

исследование среди молодежи с целью определения отношения 

граждан к процессу исламизации населения, а также его влияния на 

общественно-политическую ситуацию в стране.  

Второй этап реализован  с 1 июля по 31 августа 2014 года в 

четырех городах Казахстана (Тараз, Караганда, Жанаозен, Астана).   

Выбор данных городов определялся следующими причинами. 

Тараз, расположенный в южной части страны, издавна считался 

центром культурной и духовной жизни казахов.  В последние годы в 

Караганде был замечен резкий рост религиозной активности, что дает 

веские основания, проводить соцопрос в данном городе. Жанаозен в 

2011 году являлся центром социальной неудовлетворенности, 

нестабильности в Казахстане. Считается, что социально не 

защищенные группы более подвержены восприятию 

псевдорелигиозных учений, составление социального портрета 

верующего в этом городе является объективным решением. Астана – 

политический центр всего государства, а также она позиционируется 

как «город молодежи», что делает весьма важным проведение 

соцопроса именно там.  

Объектом исследования выступили жители городов Алматы, 

Астана, Караганда, Костанай, Тараз, Усть-Каменогорск, Актобе, 

Жанаозен  в возрасте от 18 до 30 лет, непосредственно являющиеся 

молодежью нашей страны. В исследовании приняло участие: на 

первом этапе – 250 респондентов, на втором этапе – 170 человек. 

Цель исследования – дать объективную оценку уровня 

религиозности молодежи, религиозной ситуации, степени 

напряженности в религиозной сфере среди молодежи, а также 
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изучение религиозной ментальности казахстанцев и предварительный 

анализ для формулирования теоретических и практических выводов.  

Задачи исследования: 

1. Оценка роли религии в общественной жизни 

2. Определение отношения граждан к выполнению 

религиозных обрядов и предписаний 

3. Оценка религиозной ситуации в РК и определенных 

регионах 

4. Оценка уровня толерантности казахстанской молодежи по 

отношению к представителям других религий и течений 

5. Оценка степени напряженности в религиозной сфере 

6. Оценка деятельности различных религиозных организаций 

7. Определение источников информации о религии и 

религиозных организациях среди молодежи 

8. Составление социального портрета верующих. 

Для отбора респондентов была использована квотная, 

двухступенчатая выборка.  

Метод опроса: интервьюирование face to face. 

Социологический инструментарий: анкета, инструкция, письмо-

обращение.  

Обработка данных: 1 оператор, статистический пакет «Анкета». 

Интервьюерская сеть: 7 человек (студенты и преподаватели – 

волонтеры, прошедшие тренинг под руководством 

профессионального социолога). 

Организация работ, экспертиза, контроль: 2 супервайзера. 
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ОТНОШЕНИЕ К РЕЛИГИИ, УРОВЕНЬ РЕЛИГИОЗНОСТИ 

 

 

Опрос проводился среди молодежи в возрасте от 18 до 30 лет 

среди представителей разных национальностей (75% - казахи, 20% - 

русские, 5% - другие национальности). Еще одна особенность 

данного соцопроса в том, что анализ данных производился с учетом  

материальной идентификации каждого гражданина, принимавшего 

участие в исследовании. Таким образом, можно будет 

приблизительно проводить анализ в разных социальных группах и 

классах.  

Одной из основных целей социологического исследования 

являлось выявление современной религиозной структуры населения 

исследуемых регионов.  

Уровень религиозности населения обследуемых регионов в 

целом выглядит таким образом: атеистических взглядов 

придерживается около одной десятой части опрошенных, а 

полностью религиозных респондентов – 21,7%. Большинство 

участников опроса считают себя религиозными, но не участвуют в 

религиозной жизни (36,1%). Тех, кто интересуется религией, но не 

считает себя религиозными – 29,6%. 
 

Диаграмма 1. Отношение населения к религии (%) 
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Это результаты исследования в целом по Казахстану.  

В региональном разрезе данный показатель выглядит размыто. 

То есть уровень религиозности по регионам отличается. Это можно 

заметить по таблице 1. В Таразе и Актобе процент тех, кто считает 

себя верующим, который выполняет все обряды поклонения, выше, 

чем в остальных регионах.   

 
Таблица 1. Отношение к религии по регионам Казахстана (%) 

 

 Алматы Астана Караганда Костанай Тараз 

Усть-

камено

горск 

Актобе 

Не считаю 

себя 

религиозным 

человеком, и 

не 

интересуюсь 

религией 

12 14 8 13 6 9 7 

Я 

интересуюсь 

религией, но 

религиозным 

себя не 

считаю 

16 27 47 32 28 27 30 

Считаю себя 

религиозным, 

но не 

участвую в 

религиозной 

жизни 

37 38 36 38 31 43 30 

Считаю себя 

религиозным, 

и регулярно 

участвую в 

религиозной 

жизни 

28 21 6 14 35 18 30 

Затруднились 

с ответом 

7 0 3 3 0 3 3 
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Мнения респондентов по уровню материального благосостояния 

в отношении религии среди разных социальных страт имеют 

некоторые различия. Данный критерий можно рассмотреть среди тех, 

кто считает себя религиозным в полной мере. Так, в большинстве 

своем, в полном смысле религиозными считают себя 

малообеспеченные граждане, порядка 50%. 

А люди с хорошим достатком в основном позиционируют себя 

как людей, не интересующихся религией или верующими, которые 

частично соблюдают предписания. (Диаграмма 2.) 

 
Диаграмма 2. Каково ваше отношение к религии (в разрезе по  

материальному благосостоянию опрошенных) (%) 
 

 
 

Ряд 1: Мы не испытываем материальных затруднений и при 

необходимости вполне можем приобрести автомобиль или квартиру 

Ряд 2: Доходов хватает на все, кроме очень дорогих приобретений, 

таких как автомобиль или квартира 

Ряд 3: Денег хватает на питание и одежду, но покупка товаров 

длительного пользования затруднительна 

Ряд 4: Денег хватает на питание, но покупка одежды вызывает 

затруднение 

Ряд 5: Денег не хватает даже на питание 

Ряд 6: Отказ от ответа 
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В последнее время в казахстанском обществе много споров 

относительно роли религии в общественной жизни страны. Мнения 

респондентов по данному вопросу также разделились. При 

определении роли религии в жизни человека видно, что большинство 

(55%) опрошенных считает, что религия занимает важное место в их 

жизни. Для 37% религия не играет заметной роли, а 8% затрудняются 

ответить. 

 

Диаграмма 3. Занимает ли религия важную роль в вашей жизни 
 

 
 

В Казахстане сейчас заметно увеличивается тенденция возврата 

к своим духовным ценностям. В свете этого можно заметить, что 

исполнение религиозных обрядов все больше находит место в жизни 

граждан. Так,  56% опрошенных считает, что для них важно жить в 

соответствии с предписаниями и законами религии.   

 

Диаграмма 4. Важно ли вам жить в соответствии с предписаниями и 

законами религии? 
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Однако, если рассмотреть каждый регион отдельно, то можно 

увидеть, что соотношение совсем разное. По результатам опроса 

алматинцы (32%) больше остальных считают, что для них важно 

жить в соответствии с религиозными законами. Наименьший процент 

у карагандинцев (11%). Доминирование положительных ответов у 

алматинцев, скорее является последствием полигамности 

(многоконфессиональности) населения и не дает полного основания 

расценивать как высокий уровень религиозности, скорее можно 

предположить, что они пытаются придерживаться традиций.  

 

 

Диаграмма 5. Важно ли вам жить в соответствии с предписания и 

законами религии? 
 

 
 

В анкете производится оценка того, насколько граждане верят в 

такие явления и процессы как существование НЛО, астрологию, 

гороскопы, черную и белую магию, гадание и предсказания, 

неблагоприятные приметы, в души предков.  

В нижеприведенной таблице 2 представлены результаты 

исследования. Так, по данным опроса, можно четко констатировать, 

что респонденты в большинстве своем не верят в сверхъестественные 

силы. Однако, утвердительные ответы колеблются с амплитудой от 

10% до 19%. Кроме того, если разделить количество ответов позиции 
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«Верю наполовину» то, число как верящих, так и совершенно не 

верящих значительно возрастет. Учитывая этот факт, можно 

предполагать, что число верящих в сверхъестественные силы как 

минимум в два раза больше.  
 

 

Таблица 2. – Верите ли вы в ...? 
 

 Верю 
Верю на 

половину 

Совершенно 

не верю 

Затрудняюсь 

ответить 

Существование 

НЛО 
13% 25% 59% 3% 

Астрологию, 

гороскопы 
13% 31% 50% 6% 

Черную, белую 

магию 
13% 25% 56% 6% 

Гадания, 

предсказания 
16% 19% 59% 6% 

Неблагоприятные 

приметы 
10% 28% 56% 6% 

В души предков 19% 22% 53% 6% 

 

В независимом Казахстане все более актуализируется вопрос о 

том, нужно ли следовать религии предков. Это дискуссия перешла в 

разряд ожесточенных споров между традиционалистами и 

приверженцами новых, не свойственных прежде для нашей страны 

верований. Большинство опрошенных согласны с тем, что нужно 

следовать религии своих предков, и это свидетельствует о том, что в 

нашем обществе все же доминируют традиционные взгляды. 



15 

 

Диаграмма 6. Должен ли человек следовать религии 

своих предков? 

 

 
 

По результатам опроса, на вопрос «как вы пришли к своей вере» 

преобладает ответ «родители приучили с детства» (45,8%). На втором 

месте «через внезапное озарение» (23,7%), на последнем месте «При 

помощи проповедников, людей, распространяющих знания» (7,8%).  

 

Диаграмма 7. Как вы пришли к своей вере? 
 

 
 

В анкетировании приняла участие молодежь из разных регионов 

страны и разных национальностей. Так как 75% опрошенных 

составляют казахи, то доминирование ислама (78%) становится 

закономерным. 20% опрошенных составляют русские, и 

следовательно православие, традиционное вероубеждение славян, на 
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втором месте (16%). Представители католицизма и протестантизма 

составляют всего 1%. Есть люди, которые не относят себя ни к какой 

из определенных религий, и имеют свои собственные мнения о 

высшах силах. Так как опрос проводился среди молодежи, не 

подвергшейся атеистическому воспитанию идеологической системы 

Советского Союза, то тех, кто придерживается атеистических 

взглядов, оказалось всего 3%. 

 

 

Диаграмма 8. Какую религию вы исповедуете? 
 

 
 

 

Респондентам, отметившим вариант «ислам», был поставлен 

вопрос о том, какого направления в исламе они придерживаются. 

Больше половины опрошенных позиционируют себя как сунниты 

(57%), а чуть меньше половины (46%) затрудняются ответить на этот 

вопрос. Это был открытый вопрос, без предоставления ответов. 

Поэтому значительное количество опрошенных «без подсказки» не 

смогло дать ответ, а то, что больше половины считают себя 

«суннитами», не означает, что они не придерживаются 

определенного мазхаба, как, например, «салафия» или других 

течений. Этот результат показывает, что наше население в основном 

еще недостаточно грамотно. Лишь 12% назвали вариант 

«ханафитский мазхаб», который является официальным. Также были 

ответы (по 1%) «нерадикальное», «суфизм», «ахмади», «салафизм». 
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Диаграмма 9. Какое направление в исламе вы придерживаетесь? 
 

 
 

Как мы уже отмечали ранее, в нашем обществе доминирует 

тенденция позиционирования себя «традиционным мусульманином», 

но лишь «частично соблюдающим выполнение предписаний 

религии». При оценке ответов уделялось внимание параметру 

«материальное благосостояние». Выясняется, что те, кто не 

испытывает никакого материального затруднения, достаточно редко 

соблюдают предписания (56%), среди тех, чье благосостояние выше 

среднего, мнения разделились (стараются соблюдать все предписания 

– 34%, частично соблюдают – 33%, редко – 25%, не соблюдают – 3%, 

остальные затрудняются с ответом).  

 

Диаграмма 10. Насколько вы соблюдаете религиозные предписания 
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Ряд 1: Мы не испытываем материальных затруднений и при 

необходимости вполне можем приобрести автомобиль или квартиру;  

Ряд 2: Доходов хватает на все, кроме очень дорогих приобретений, 

таких как автомобиль или квартира;  

Ряд 3: Денег хватает на питание и одежду, но покупка товаров 

длительного пользования затруднительна;  

Ряд 4: Денег хватает на питание, но покупка одежды вызывает 

затруднение;  

Ряд 5: Денег не хватает даже на питание;  

Ряд 6: Отказ от ответа 

 

Резюмируя раздел можно отметить, что с начала обретения 

страной Независимости существенно возросла численность лиц, 

относящих себя к верующим, а также исполняемость религиозных 

обрядов, преимущественно массовых. Вместе с тем, это показатели 

экстенсивного, а не интенсивного рода, т.е. скорее корректнее 

будет сказать, не о росте числа верующих, а о существенном 

сокращении количества атеистов. По данным социологических 

исследований прошлых лет, проведенных различными структурами, 

динамика религиозности населения растет за счет снижения числа 

атеистов. Если в 1998 году по данным агентства «БРИФ» число 

атеистов составляла 32,8%, в 2000 году по данным Центра изучения 

общественного мнения – 14,2%, то по данным нашего исследования 

оно составило – 9,9%. Налицо явная тенденция снижения 

численности атеистов и роста религиозности населения. С учетом 

того, что исполнение культовой массовой обрядности получило 

широкое распространение, закономерен вывод о том, что ислам 

укрепил свои позиции. Однако, из-за ограниченности функций 

рамками традиционной культуры ислам не имеет значительного 

влияния на население страны. Хотя заметно существенное 

возрастание роли в противостоянии исламскому радикализму, а 

также нетрадиционным конфессиям.  

По региональным характеристикам города Тараз и Актобе 

отличились наибольшей религиозностью среди опрошенных. Хотя 

для южного региона данный факт является широко 

распространенным, но для Актобе, как Северо-западного региона, 
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граничащего с Российской Федерацией, довольно высокая 

религиозность сравнительно с другими регионами обращает не себя 

внимание. Кстати, необходимо отметить, что число атеистов в 

этом регионе также является довольно низким, что напрямую 

коррелирует с ростом числа верующих. В этой связи, местным 

исполнительным органам стоит обратить внимание на данную 

тенденцию в религиозной среде.  

Мнения респондентов по уровню материального 

благосостояния можно отметить, что в большинстве своем, в 

полном смысле религиозными считают себя малообеспеченные 

граждане. А люди с хорошим достатком в основном позиционируют 

себя как людей, не интересующихся религией, или верующими, 

которые частично соблюдают предписания. 

По данным опроса религия в жизни человека занимает важное 

место. Лишь чуть более трети респондентов отметили, что 

религия не играет заметной рол в их жизни.  

В соответствии с результатами исследования, в 

сверхъестественные силы не верят порядка три четверти 

опрошенных, однако при анализе данных выясняется, что в 

оккультизм верит около одной четверти опрошенных. 

Большинство опрошенных согласны с тем, что нужно 

следовать религии своих предков, и это свидетельствует о том, что 

в нашем обществе все же доминируют традиционные взгляды. И 

соответственно, на вопрос «как вы пришли к своей вере» 

преобладает ответ «родители приучили с детства».  

Одним из наиболее уязвимых мест среди последователей ислама 

является его разделенность на течения. Так, большинство 

опрошенных не смогли определить какого течения внутри ислама 

они придерживаются. Хотя есть и те, кто четко указал, 

последователями какого мазхаба они являются. Это 

свидетельствует о низкой религиозной грамотности молодежи 

страны. Кроме того, были и такие респонденты (около 1%), 

которые отметили радикальные течения ислама.  

Как уже ранее было отмечено, в обществе доминирует 

тенденция позиционирования себя «традиционным мусульманином», 
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но лишь «частично соблюдающим выполнение предписаний религии». 

При анализе данных исследования выясняется, что те, кто не 

испытывает никакого материального затруднения, достаточно 

редко соблюдают предписания.  

Таким образом, согласно результатам исследования можно 

констатировать, что отношение молодежи к религии является 

больше лояльным, а уровень религиозности постепенно растет. И в 

этой связи государству необходимо посредством ДУМК проводить 

просветительскую работу среди последователей ислама в целях 

четкого разграничения религиозных течений. 
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РЕЛИГИОЗНАЯ СИТУАЦИЯ В КАЗАХСТАНЕ 

 

 

Сложившаяся богословская традиция в Казахстане – ислам 

суннитского течения мазхаба Абу Ханифы, которая соответствует 

культурным традициям народов, проживающих на этой земле, и 

больше приемлет светскую форму государства.  

Но факт возникновения и функционирования некоторых 

исламских религиозных течений нетрадиционного толка на 

сегодняшний день создает противостояние сложившимся в 

Казахстане духовным традициям.  

После ряда терактов в разных городах страны изучению 

религиозной ситуации стало уделяться чрезвычайно большое 

внимание в Казахстане.  

В ходе исследования опрошенным был задан вопрос о том, 

какая религиозная ситуация сложилась в стране в целом, и в регионе 

респондента непосредственно. Большинство участников опроса из 

всех регионов считают ситуацию в Казахстане стабильной, и не видят 

никаких явных угроз (более 50%). На втором месте вариант 

«ситуация пока стабильна, но возможно ее ухудшение» (Алматы – 

26%, Астана – 23%, Караганда – 31%, Костанай – 39%, Тараз – 27%, 

Ускаман – 27%, Актобе – 34%). Оценка ситуации как нестабильной и 

на грани взрыва отчасти прослеживается в Алматы (17%) и в Таразе 

(18%). Как видно, существуют опасения респондентов из Алматы и 

Тараза, где имелись факты проявления агрессии со стороны 

религиозных экстремистов.  

При характеристике ситуации в своих регионах большинство 

респондентов считают свои города стабильными. Лидируют в этом 

вопросе астанинцы – 74%, на втором месте карагандинцы – 68%, на 

последнем месте актюбинцы – 45%, скорее всего это связано с 

несколькими террористическими акциями в городе и в западном 

регионе в целом. Однако, ответы респондентов из Актобе довольно 

пессимистичны. Так, наряду с низким процентом «стабильности» 

имеется тенденция к росту ухудшения ситуации в религиозной сфере. 
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Данный факт подтверждается наличием немалого количества  ответов 

«Ситуация пока стабильна, но возможно ее ухудшение» и «Ситуация 

нестабильная, негативные тенденции будут нарастать».  

В городе Тараз имели место инциденты, связанные с 

террористическими атаками, но горожане не склонны впадать в 

панику и считают регион стабильным (58%).  
 

 

Диаграмма 11. Как вы оцениваете религиозную ситуацию в Казахстане? 
 

 
 

С целью выяснения, какие именно процессы вызывают 

опасение, респондентам был задан вопрос: «Какие из следующих 

процессов, происходящих в религиозной сфере, вызывают у вас 

тревогу и беспокойство?». В ходе опроса выявлено, что больше всего 

опасения вызывают такие процессы, как: «-Возникновение 

терроризма и экстремизма под религиозной вывеской или 

религиозно-политического терроризма и экстремизма» (30%) и «-

Возникновение и развитие в Казахстане деструктивных сект и 

культов» (26%). Наименьшее опасение вызывают «Ослабление роли 

традиционных для Казахстана религий: ислама и православия» и 

«Проявление радикальных настроений в мусульманской среде» (по 

10%).  
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Диаграмма 12. Как бы вы охарактеризовали религиозную ситуацию в 

вашем регионе? 
 

 
 

 

 

Диаграмма 13. Какие процессы в религиозной сфере вызывают 

у вас тревогу? 
 

 
 

 

Таким образом, резюмируя данный блок исследования, можно 

прийти к следующим выводам: 
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Во-первых: большинство участников опроса из всех регионов 

считают ситуацию в Казахстане стабильной и не видит никаких 

явных угроз. Однако присутствуют опасения респондентов из 

Алматы и Тараза, где имелись факты проявления агрессии со 

стороны религиозных экстремистов.  

Во-вторых: При характеристике ситуации в своих регионах 

большинство респондентов считают свои города стабильными. Но 

тем не менее, ответы респондентов из Актобе наиболее 

пессимистичны. Так, наряду с низким процентом «стабильности» 

имеется тенденция к росту ухудшения ситуации в религиозной 

сфере. Данный факт подтверждается наличием немалого 

количества ответов «Ситуация пока стабильна, но возможно ее 

ухудшение» и «Ситуация нестабильная, негативные тенденции 

будут нарастать».  

В-третьих: наибольшую тревогу и беспокойство у 

респондентов  вызывают такие процессы, как: «Возникновение 

терроризма и экстремизма под религиозной вывеской или религиозно-

политического терроризма и экстремизма» и «Возникновение и 

развитие в Казахстане деструктивных сект и культов». 
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ОЦЕНКА УРОВНЯ ТОЛЕРАНТНОСТИ 

 

 

Казахстан – многоконфессиональная страна, и поэтому вопрос 

религиозной терпимости очень важен. Воспитание граждан с раннего 

возраста в духе религиозной толерантности должно быть одним из 

первых направлений воспитательных программ. Для Казахстана с его 

полигамным (многонациональным, многоконфессиональным) 

населением в религиозной среде, которая насчитывает порядка 46 

религиозных течений, веротерпимость и стабильность религиозных 

отношений является одной из первостепенных задач государства.  

В этой связи, инструментом изучения уровня религиозной 

толерантности населения страны является настоящий блок 

исследования. Так, по результатам опроса очевидно, что в нашем 

обществе религиозная толерантность находится на довольно высоком 

уровне. Тех, кто относится хорошо и дружественно к представителям 

иных конфессий, насчитывается порядка 44%, а нейтральное 

отношение имеется у 27% опрошенных, и только 6% плохо и 2% 

враждебно относятся к последователям других религий. 

 

 

Диаграмма 14. Как вы относитесь к представителям других религий? 
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По данным последней переписи (2009) более 70% жителей 

считают себя последователями ислама. Однако для Казахстана не 

характерно ярко проявлять свою религиозную принадлежность, по 

крайней мере через внешние признаки.  

Судя по данным опроса, положительно относятся к лицам, 

внешне проявляющим тем или иным способом свою исламскую 

принадлежность, 40% респондентов. В основном, это люди верующие 

и состоящие в религиозной общине. Понятно, что их отношение в 

данном случае обусловлено групповой солидарностью. 

Нейтральную позицию приняли по данному вопросу 29% 

опрошеннных. Как показал анализ, придерживаются нейтралитета 

чаще всего люди далекие от религии. 

Людей, которых это раздражает, 3%, а тех, кто относится с 

подозрением, 8%, что доказывает то, что религиозная толерантность 

среди молодежи в целом находится на высоком уровне.  

 
Диаграмма 15. Ваше отношение к хиджабу: 

 

 
 

Если рассмотреть отношение опрошенных к религиозным 

праздникам, то можно увидеть, что большинство (41%) относится 

терпимо и равнодушно (25%). 9% считают вредными и 
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недопустимыми, и 25% - непонятными и неприятными. Однако 

большинство наших граждан-мусульман, которые массово празднуют 

Новый год или День святого Валентина, не воспринимают их как 

религиозные праздники. Так что, здесь мы снова сталкиваемся с тем 

фактом, что наше общество не в достаточной мере  религиозно 

образовано.  

 
Диаграмма 16. Как вы относитесь к традициям, обрядам и праздникам 

представителей других вероисповеданий? 
 

 
 

Подводя итоги по разделу, согласно данным исследования, 

можно предположить, что население страны лояльно относится к 

представителям других религий. Религиозная толерантность 

находится на довольно высоком уровне. Лишь некоторые 

опрошенные, процент которых незначителен, относятся 

противоречиво к представителям иных конфессий. Однако, среди 

респондентов немало тех, кто с уважением относится к тем, кто 

носит религиозную одежду. Также с уважением большинство 

опрошенных относится к религиозным праздникам.  

Таким образом, результаты опроса показывают, что 

большинство респондентов проявляют достаточное уважение и 

веротерпимость к представителям других религий. 
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ОЦЕНКА СТЕПЕНИ НАПРЯЖЕННОСТИ 

В  РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЕ 

 

 

Плюрализм мнений в религиозной сфере и принятие 

законодательства о религиозных культах привело к появлению 

новых, ранее неизвестных религиозных течений. Конфессиональный 

плюрализм стал важной отличительной чертой современной 

религиозной ситуации в Казахстане.  

В то же время для современной религиозной ситуации в 

Казахстане характерны возникновение и усиление радикальных 

религиозных сообществ, активизация деятельности центров 

нетрадиционных верований, повышение влияния иностранного 

миссионерского движения (которые работают подпольно) и 

расширение социальной базы сектантских организаций, особенно за 

счет молодежи. При этом наибольшую озабоченность вызывает 

усиление деятельности деструктивных сект и культов нового 

поколения. Опасность заключается в том, что казахстанская 

молодежь, для которой религия все больше становится ценностной 

ориентацией, регулирующей социальное поведение, психологию 

общения и философское отношение к жизни, весьма смутно 

представляет, где проходит грань между традиционной религией и 

псевдорелигиозностью. 

В последние годы в Казахстане появилось множество новых, 

нетрадиционных религиозных течений. Это вызывает серьезное 

опасение у большинства граждан (49%). Скорее отрицательно, чем 

положительно относятся 18%. 21% относятся нейтрально либо 

безразлично. Положительно и скорее положительно относятся по 2% 

опрошенных. Об этом свидетельствуют данные диаграммы 17.  
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Диаграмма 17. Ваше отношение к новым, нетрадиционным 

религиозным течениям 
 

 
 

В ходе опроса одной из задач исследования было выявление 

мнения респондентов о том, «есть ли в Казахстане такие религии или 

религиозные организации, которые представляют угрозу для людей, и 

которые следует запретить?». Так, по результатам опроса 

большинство (50%) затрудняется ответить, 34% считают, что «да, 

такие религии или религиозные организации существуют». И лишь 

16% ответили «нет». 

 

 

Диаграмма 18. Есть ли в Казахстане религии или религиозные 

организация, деятельность которых нужно запретить? 
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Солгласно данным исследования был составлен своеобразный 

рейтинг опасных религиозных объединений. В соответствии с 

полученными данными, первое место в рейтинге заняли 

последователи широко известного движения Свидетели Иеговы 

(68%), на втором месте - ваххабиты (34%), а за ними с небольшим 

разрывом - Хизб ут-Тахрир (32%), Грейс (32%). Помимо таких 

известных движений были названы организации «индуистов», 

«хабашитов», «дианетиков», «сулейманистов» и т.д. (по 3%). Такие 

организации, как «кораниты» и «Солдаты халифата» еще 

малоизвестны среди широкой общественности. Половина 

опрошенных затруднилось с ответом (50%), что указывает на низкий 

уровень осведомленности граждан о религиозных течениях, 

действующих у нас в стране. 

 

 

Диаграмма 19. Какие религиозные организации и течения нужно 

запретить, по вашему мнению? 
 

 

 
Вполне закономерно встает вопрос о том, встречают ли люди в 

повседневной жизни проповедников, приглашающих их в 

религиозные организации, которые могли бы представлять опасность 

или угрозу. Большинство (38%) сталкивались с такого рода 

приглашениями, лично или возможно через знакомых. Те, кто 

слышал о подобных пропагандиских действиях, но лично не 
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сталкивался, составляют 25%, те, кто не знает и не слышал ни о чем 

подобном - 28%, остальные 9% затрудняются с ответом. 

Исламизация населения – процесс очевидный и необратимый, 

как признают казахстанские эксперты. Поэтому вполне закономерно, 

что в последнее время мы наблюдаем обострение проблем 

религиозного характера. Как и любое новое явление, исламизация 

имеет как сторонников, так и противников, что соответственным 

образом рождает в обществе определенную напряженность. 

Проявление религиозного экстремизма в некоторых отдельных 

регионах страны все больше актуализирует  вопрос о том, считают ли 

граждане нашей страны, что угроза религиозного экстремизма 

усилилась. 

По данным опроса видно, что 37% респондентов считает, что 

ситуация осталась такой же, а 33% проявляют озабоченность тем, что 

угроза религиозного экстремизма усилилась. 
 

 

Диаграмма 20. По вашему, усилилась ли угроза религиозного экстремизма? 
 

 
 

Наряду с опросом мнений респондентов о религиозных 

экстремистских организациях важно определить мнение о том, кто 

является последователем этих опасных течений. Так, 65% в сумме 

утвердительных ответов считают, что последователями 

экстремистских движений являются казахстанцы. 30% из них 

уверены в том, что экстремистов уже достаточно много, а 35%  - что 

их единицы. Вариант, декларирующий, что сейчас в Казахстане нет 

религиозных экстремистов, не пользуется популярностью, лишь 5% 

согласно с этим.  
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Диаграмма 21. Есть ли среди казахстанцев религиозные экстремисты? 
 

 
 

Анализируя данные исследования трудно сказать, что ситуация 

с религиозной напряженностью отсутствует. По мнению 

респондентов, основной конфликтный потенциал несут именно 

нетрадиционные конфессии. Так, наибольшее опасение среди 

опрошенных вызывают Свидетели Иеговы, Ваххабиты, Хизб-ут-

Тахрир, Грейс, Таблиги Джамаат и Салафиты. Однако, 

парадоксальным является тот факт, что во время возрастания 

влияния исламских течений, респондентами отмечено, что 

наибольшую угрозу представляют Свидетели Иеговы. Хотя на 

примере Казахстана еще не зафиксирован факт экстремистских 

действий сект христианских течений. Озабоченность респондентов 

именно Свидетелями Иеговы в два раза превышает озабоченность 

влиянием исламских течений. Данный вопрос остается открытым и 

выявляет целесообразность изучения этого феномена в       

последующих исследованиях. Миссионерская деятельность различных 

нетрадиционных конфессий все еще остается актуальным вопросом. 

Действия проповедников на территории страны ощутили на себе 

более одной трети опрошенных.  

Кроме того, еще одним из наиболее важных фактов является и 

то, что треть респондентов уверены, что экстремистов уже 

достаточно много, и почти столько же считают, что их единицы. 

Данные варианты ответов заслуживают особого внимания 

компетентных государственных органов.  
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ОЦЕНКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАЗЛИЧНЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ 

И ГОСУДАРСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ 

 

 

Казахстан, как уже говорилось ранее, сейчас находится на 

стадии формирования религиозного общества в соответствии с 

традициями. Государственная политика в сфере религии 

регулировалась до недавнего времени специально созданным 

Агентством по делам религии. Кроме этого при каждом местном 

исполнительном органе власти функционируют отделы, которые 

также отвечают за реализацию государственной политики в сфере 

религии и идеологии.  

В ходе опроса респондентам было предложено оценить, 

насколько успешно действуют эти структуры в настоящее время.  

В первую очередь была сделана попытка определить, 

осведомлены ли респонденты о существовании самых крупных 

государственных организаций таких, как ДУМК, Агентство РК по 

делам религии (ныне Комитет по делам религий Министерства 

Культуры и спорта РК), Ассамблея Народов Казахстана, Союз 

мусульман Казахстана. К сожалению, не все респонденты знают о 

том, что такие организации вообще есть и функционируют. Самой 

известной из них является Ассамблея Народов Казахстана (82%), это 

объясняется тем, что данная организация - нерелигиозная и не 

принадлежит определенной общине, и поэтому ее знают и 

мусульмане, и люди других конфессий. Менее популярным оказался 

Союз мусульман Казахстана (38%). Это указывает на то, что эта 

организация не в достаточной мере освещает свою деятельность и не 

является государственной.  
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Диаграмма 22. Знаете ли вы о государственных религиозных 

организациях? 
 

 
 

 

Если взять каждую организацию отдельно и попытаться оценить 

эффективность работы, то можно увидеть, что, если даже 

респонденты знают о существовании этих организаций, то они не 

знакомы с их деятельностью или программами и не могут определить 

эффективность или неэффективность их работы. О работе Агентства 

РК по делам религий осведомлены 63% опрошенных, но 67% из них 

затрудняются ответить на вопрос об эффективности этого агенства. 

22% считают их работу эффективной, 11% неэффективной.  
 

 

Диаграмма 23. Оценка деятельности Агенства РК по делам религии 
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Ассамблея народов Казахстана была на первом месте, потому   

что респонденты были осведомлены о существовании данной 

организаций. Однако оценить ее работу смогли не все. Больше 

половины (56%) затрудняются с ответом, лишь 27% считают работу 

эффективной. 
 

 

Диаграмма 24. Деятельность Ассамблеи народов Казахстана 
 

 
 

Респонденты в большинстве случаев знают что такое ДУМК 

(73%), однако о деятельности Духовного управления мусульман 

осведомлены далеко не все (40%). Из них 33% считают работу 

эффективной, а 7% неэффективной. Но целых 60% опрошенных не 

могут дать ответа касательно эффективности деятельности ДУМК. 

Хотя Духовным управлением мусульман Казахстана ведется 

определенная работа для усиления влияния традиций принятого в 

стране мазхаба Абу Ханифы, в настоящее время по мнению 

опрошенных роль ДУМК в предотвращении распространения 

нетрадиционных исламских течений не велика.  

В этой связи ДУМК следует больше активизировать свою 

деятельность в плане популяризации традиционного для Казахстана 

суннитского ислама ханафитского толка. В данном случае речь 

больше идет о разъяснении сути социальной концепции 

мусульманства в стране.  
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Диаграмма 25. Деятельность ДУМК 
 

 
 

Союз мусульман Казахстана – организация, о существовании 

которой многие опрошенные даже не знают, не говоря уже об оценке 

ее работы.  Но те 38%, которые все же знают, что такая организация 

функционирует на территории Казахстана, в основном не могут дать 

оценку ее деятельности (71%). 13% полагают, что работа эффективно 

проводится, а оставшиеся 8% считают неэффективной.  
 

 

Диаграмма 26. Деятельность Союза мусульман Казахстана 
 

 
 

По результатам опроса стало ясно, что работа государственных 

религиозных организаций и структур проводится вне общества, по 

крайней мере их деятельность простые граждане, особенно, молодежь 

оценить не в силах. Этому есть множество причин, таких как 

отсутствие интересных программ, освещающих в СМИ работу 
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государственных религиозних организаций, отсутствие  

заинтересованности молодежи в получении информации об этих 

структурах и тд. Однако эта проблема становится ключевой в свете 

того, что в нашей стране распространяются нетрадиционные 

верования, а именно такие организации должны масштабно 

проводить работу с населением, чтобы избежать усиление влияния 

деструктивных сект в Казахстане.  

 

 

Диаграмма 27. Оценка ДУМК и его подразделении 

 

 
 

Важный вопрос в оценке религиозной грамотности населения – 

определение источника информации. Нередко бывает так, что люди, 

получив недостоверную информацию, могут проявлять негативное 

отношение или нетерпимость по отношению к другим. Краеугольным 

камнем в данном вопросе является то, что молодежь зачастую 

получает информацию не от компетентных людей, а по принципу «из 

уст в уста». В ходе опроса мы попытались установить источники 

получения информации о религии и религиозных учреждениях.   

По результатам опроса можно определить, что большинство 

(48%) получает информацию о религии через телевидение, 12% - из 

специальных журналов и газет. Такие варианты как «от людей, 

читающих намаз, знакомых, соседей» - всего по 3%. Люди, которые 

получают информацию в мечети, составляют 8% из всех 

опрошенных. 
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Диаграмма 28. Источник информации о религиях 
 

 
 

 

 

Диаграмма 29. Источник информации о религиозных организациях 
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Информацию о религиозных организациях люди также 

получают по телевидению (57%) и интернету (17%). А варианты 

ответов - от родственников, друзей, из специальных журналов, газет, 

а также от людей, которые читают намаз - не набрали и десяти 

процентов. 

Анализ результатов показывает, что нужно проводить 

большую работу по разъяснению роли и места современного ислама в 

обществе с учетом Закона РК «О религиозной деятельности и 

религиозных объединениях».   

Наравне с установлением межконфессионального диалога, 

утверждением религиозной толерантности и обеспечения прав 

граждан в духовной сфере, следует больше пропагандировать через 

СМИ (Телевидение, Интернет и др.) смысл и ценности светского 

государства, заложенные в Конституции РК. 

В этой связи Комитету по делам религии Министерства 

культуры и спорта РК следует сотрудничать с ДУМК в плане 

разработки социальной концепции традиционного ислама 

Казахстана и дальнейшей популяризации данной позиции для 

исключения возможности искажения сути позитивного потенциала 

ислама разнообразными, в том числе и экстремистскими, 

религиозными группами. 

Также для конструктивного взаимодействия структур власти 

и религиозных организаций, возможно, следует инициировать 

своеобразный договор между государством и религиозными 

организациями посредством Комитета по делам религий и ДУМК о 

согласии в отношении актуальных общественных проблем, 

волнующих граждан. 



40 

 

 

РЕЛИГИОЗНАЯ МЕНТАЛЬНОСТЬ КАЗАХСТАНЦЕВ 

 

 

Данный раздел посвящен определению ментальных 

характеристик присущих религиозному человеку.  

Известно, что основное духовное воспитание человек получает в 

семье. И менталитет каждого гражданина закладывается с ранних лет. 

Какое воспитание привито человеку зависит, прежде всего, от 

семейных традиций и быта. Далее, дополнительные знания и навыки 

получает от окружения, в ходе учебного процесса, сферы 

деятельности и круга общения.  

В Казахстане с официальным объявлением Курбан-айта и 

Рождества выходными днями, две основные традиционные религии – 

ислам и православие – получили дополнительную возможность 

популяризировать  свои религиозные традиции и обряды не только на 

уровне государства, но и через влияние на культурные и семейные 

традиции. 

Поэтому, не случайно согласно результатам опроса среди 

широко распространенных характеристик, присущих  мусульманину, 

присутствуют терпимость и честность (46%). Негативные 

характеристики, такие как агрессия и фанатизм, не пользовались 

успехом.  
 

Диаграмма 30. Основные характеристики присущие мусульманину 

 



41 

 

При определении ментальности вопрос о религиозных 

ценностях нельзя игнорировать. Но, несмотря на это больше 

половины опрошенных (52%) не дали никакого ответа на данный 

вопрос. Это можно объяснить тем, что многие не задумываются об 

этом.   

Среди тех, кто дал ответ на вопрос о религиозных ценностях, 

доминирует вариант «человечность и терпение» (21%) и «соблюдение 

основных столпов ислама» (19%). Помимо данных ответов были и 

такие как любовь к Аллаху, чистое сердце, соблюдение обрядов и 

традиции.  

 

Диаграмма 31. Религиозные ценности 
 

 
 

На вопрос «Насколько приемлемы религиозные ценности в 

нашем обществе в целом?» основная масса опрошенных отвечает, что 

в нашем обществе религиозные ценности частично приемлемы (Тараз 

– 80%, Караганда – 53%, Астана – 59%). Однако варианты ответов 

«Полностью приемлемы» дали значительное число респондентов. 

Так, ответы по отдельным городам сложились по следующему 

сценарию: Жанаозен – 50%, Караганда – 40,5%, Астана – 37% и Тараз 

– 15%. Примечательно здесь то, что юг республики (Тараз) отличился 

своей индифферентностью к религиозным ценностям. Учитывая 

бытующее мнение о высокой религиозности в южных регионах, 

данный факт является трудно объяснимым.  
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Диаграмма 32. Насколько приемлемы религиозные ценности в нашем 

обществе в целом? 
 

 
 

В ходе анализа ответов на вопрос «В чем основное призвание 

религии?» можно увидеть явные различия среди регионов. В Таразе 

50% респондентов полагает, что основное призвание религии – 

делать человека духовно богатым. В Караганде ответы респондентов 

не отличаются значительно. В Жанаозене в основном респонденты 

дали два варианта ответа «способствует нравственному 

совершенствованию» (50%) и «улучшает отношения между людьми» 

(47%). А в Астане значительно превалирует вариант «делает человека 

духовно богатым» (59%).   

 

Диаграмма 33. В чем основное призвание религии? 
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Важным моментом при анализе результатов опроса является 

наличие религиозного образования у респондентов. В данном 

вопросе можно отметить разницу среди опрошенных из разных 

регионов. Респонденты из Тараза в основном не имеют религиозного 

образования, что может являться главной причиной того, что на 

вопрос о религиозных ценностях данный регион дал мало ответов. В 

Караганде же процент имеющих религиозные знания гораздо выше, и 

этот факт тоже пропорционально влияет на результаты. В Жанаозене 

и Астане ситуация приблизительно одинаковая. В этих двух регионах 

соотношение тех, кто получал специальные религиозные знания, и 

тех, кто не получал, равномерное.  

 

 

Диаграмма 34. Получали ли Вы религиозные знания? 
 

 
 

 

Респонденты в основном получали религиозные знания при 

мечетях (Тараз – 50%, Караганда – 74%, Жанаозен – 48%, Астана – 

48%). Тот факт, что большинство опрошенных получали знания при 

мечетях, является положительным, так как это исключает 

вероятность распространения псевдо-религиозных учений.  
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Диаграмма 35. Где Вы получали религиозные знания? 
 

 
 

Одной из целью данного исследования было составление 

социального портрета верующего, и опираясь на результаты 

социального опроса можно дать приблизительный социальный 

портрет среднестатистического казаха мусульманина. 

Социальный портрет: Это 22-25 летний казах или казашка; 

женатый (50%), имеющий одного или двух детей; совмещающий 

учебу и работу в сферах услуг и торговли; получившего средне-

специальное или незаконченное высшее образование (бакалавр); 

характеризующий свое материальное благосостояние как среднее. 

Если описывать ментальные характеристики то можно сказать, что 

этот человек считает себя верующим, однако выполнение 

религиозных предписаний сводится в основном к соблюдению 

традиционных обрядов; положительно относящийся к религии, но не 

имеющего в достаточной мере религиозного образования.  
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ОСНОВНЫЕ ВЫВОДЫ 

 

 

В целом, согласно результатам проведенного социологического 

исследования, была выявлена религиозная ситуация современного 

казахстанского общества. 

Отличительной чертой религиозного сознания жителей страны 

является слабая или «условная» религиозность, когда внутренняя 

вера людей в высшую силу слабо соотносится с обрядовостью и 

участием в религиозной жизни. Выполнение религиозных ритуалов и 

обрядов для большинства респондентов это скорее дань традиции или 

привычка, нежели демонстрация своей веры. Не удивительно, что 

самым распространенным обрядом является празднование 

религиозных праздников. Из числа верующих респондентов 

подавляющее большинство респондентов идентифицируют себя с 

двумя традиционными для Казахстана религиозными конфессиями – 

исламом и православием.  

Согласно полученным данным, в будущем, видимо, уровень 

религиозности казахстанцев будет сохраняться на достаточно 

высоком уровне. Но число верующих растет за счет снижения 

количества атеистов.  

Большинство опрошенных казахстанцев позитивно оценивает 

современные межконфессиональные отношения в стране.  

По мнению основной части респондентов, в Казахстане на 

сегодняшний день складываются довольно дружественные 

отношения между верующими, исповедующими различные религии.  

Как показали результаты проведенного социологического 

исследования, в Казахстане существует сравнительно небольшой 

конфликтный потенциал на уровне религии, носящий в основном 

бытовой характер.  

В целом большинство опрошенного населения дает позитивные 

оценки в сфере взаимодействия государства и религии.  

Влияние традиционных конфессий существенно расширено и 

продолжает увеличиваться. В целом, в настоящее время религия 
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воспринимается в большей степени как этнокультурный феномен, 

однако число «глубоко верующих» уже достаточно значительно и 

можно предположить, что оно будет возрастать в ближайшие 

несколько десятилетий. В первую очередь это относится к исламу. 

В настоящее время религия позитивно воспринимается 

населением, а значит, это дает основания для повышения 

восприимчивости, т.е. люди охотно принимают религиозные 

ценности, считают, что служители религиозных конфессий 

проповедуют исключительно положительные ценности. 

Деятельность различных сект и проповедников нетрадиционных 

конфессий не получает широкой поддержки среди населения. Однако 

это не означает снижения угрозы с их стороны, так как данные 

религиозные представители предпочитают действовать малыми 

сплоченными сектами (общинами), которые могут быть более 

успешно мобилизованы. Данный фактор следует также учитывать в 

условиях повышения активности со стороны миссионерских и 

пропагандистских зарубежных религиозно-благотворительных 

организаций в Казахстане. 

 



47 

 

ПРИЛОЖЕНИЯ 

 

 

Табличное распределение ответов 

  
  

1. КАКОВО ВАШЕ ОТНОШЕНИЕ К РЕЛИГИИ? 

  Кол-во % 

  Не считаю себя религиозным человеком 

и не интересуюсь религией 

25 9,9 

Я интересуюсь религией, но 

религиозным себя не считаю 

75 29,8 

Считаю себя религиозным, но не 

участвую в религиозной жизни 

91 36,1 

Считаю себя религиозным и регулярно 

участвую в религиозной жизни 

54 21,4 

Затрудняюсь ответить 7 2,8 

Итого 252 100,0 

  
  

2. МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ СКАЗАТЬ, ЧТО РЕЛИГИЯ ИГРАЕТ ВАЖНУЮ 

РОЛЬ В ВАШЕЙ ЖИЗНИ 

  Кол-во % 

  Да 152 60,3 

Нет 72 28,6 

Затрудняюсь ответить 28 11,1 

Итого 252 100,0 

  
  

3. ВАЖНО ЛИ ВАМ ЖИТЬ В СООТВЕТСТВИИ С ПРЕДПИСАНИЯ И 

ЗАКОНАМИ РЕЛИГИИ? 

  Кол-во % 

  Да 125 49,6 

Нет 91 36,1 

Затрудняюсь ответить 36 14,3 

Итого 252 100,0 

  
  

4.1. Существование НЛО 

  Кол-во % 

  Верю 23 9,1 

Верю на половину 44 17,5 

Совершенно не верю 166 65,9 

Затрудняюсь ответить 19 7,5 

Итого 252 100,0 
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4.2. Астрологию, гороскопы 

  Кол-во % 

  Верю 29 11,5 

Верю на половину 71 28,2 

Совершенно не верю 138 54,8 

Затрудняюсь ответить 14 5,6 

Итого 252 100,0 

  
  

 

4.3. Черную, белую магию 

  Кол-во % 

  Верю 26 10,3 

Верю на половину 47 18,7 

Совершенно не верю 161 63,9 

Затрудняюсь ответить 18 7,1 

Итого 252 100,0 

  
  

 

4.4. Гадания, предсказания 

  Кол-во % 

  Верю 29 11,5 

Верю на половину 59 23,4 

Совершенно не верю 148 58,7 

Затрудняюсь ответить 16 6,3 

Итого 252 100,0 

  
  

 

4.5. Неблагоприятные приметы 

  Кол-во % 

  Верю 17 6,7 

Верю на половину 64 25,4 

Совершенно не верю 152 60,3 

Затрудняюсь ответить 19 7,5 

Итого 252 100,0 

  
  

 

4.6. В души предков 

  Кол-во % 

  Верю 44 17,5 

Верю на половину 56 22,2 

Совершенно не верю 115 45,6 

Затрудняюсь ответить 37 14,7 

Итого 252 100,0 
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5. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТОМУ, ЧТО ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН 

СЛЕДОВАТЬ РЕЛИГИИ СВОИХ ПРЕДКОВ? 

  Кол-во % 

  Согласен 129 51,2 

Не согласен 78 31,0 

Затрудняюсь ответить 45 17,9 

Итого 252 100,0 

  
  

6. КАК ВЫ ПРИШЛИ К СВОЕЙ ВЕРЕ? 

  Кол-во % 

  Родители приучили с детства 105 41,7 

Пришел к вере сам путем духовного 

поиска, размышлений 

24 9,5 

Через внезапное озарение (прозрение) 3 1,2 

При помощи проповедников, людей, 

распространяющих знания о вере 

20 7,9 

Я не мог не прийти к вере, так как все 

ближайшее окружение (родственники, 

друзья, знакомые, соседи) уже 

приобщились к вере 

54 21,4 

Я не интересуюсь религией 22 8,7 

Затрудняюсь ответить 24 9,5 

Итого 252 100,0 

  
  

7. КАКУЮ РЕЛИГИЮ ВЫ ИСПОВЕДУЕТЕ? 

  Кол-во % 

  Ислам 197 78,2 

Православие 30 11,9 

Католицизм 2 ,8 

Протестантизм 2 ,8 

У меня собственное представление о 

высших силах, о Боге, не относящееся к 

какой-то религии 

11 4,4 

Не верю в Бога 7 2,8 

Затрудняется с ответом 3 1,2 

Итого 252 100,0 

  
  

 8. ЕСЛИ ВЫ МУСУЛЬМАНИН, МОЖЕТЕ ЛИ ВЫ СКАЗАТЬ, КАКОЕ 

НАПРАВЛЕНИЕ В ИСЛАМЕ ВАМ БЛИЖЕ ВСЕГО? 

 

Кол-во % 

 да 110 55,6% 

Ханифитский мазхаб 15 7,6% 

Суннит 90 45,5% 
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не радикальное 1 0,5% 

суфизм 1 0,5% 

ахмади 1 0,5% 

салафизм 1 0,5% 

затрудняюсь ответить 88 44,4% 

  
  

9. СКАЖИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, НАСКОЛЬКО ВЫ СОБЛЮДАЕТЕ 

РЕЛИГИОЗНЫЕ ПРЕДПИСАНИЯ: ПОСЕЩЕНИЕ МЕЧЕТИ, 

СОБЛЮДЕНИЕ ПОСТА, ПРОИЗНЕСЕНИЕ МОЛИТВ, СОВЕРШЕНИЕ 

ДРУГИХ ОБРЯДОВ 

  Кол-во % 

  Стараюсь соблюдать все обряды и 

требования тщательно и регулярно 

59 23,4 

Частично соблюдаю главные 

предписания 

58 23,0 

Достаточно редко, только в особых 

ситуациях 

63 25,0 

Нет, не соблюдаю 10 4,0 

Затрудняется с ответом 8 3,2 

Итого 198 78,6 

  Без ответа 54 21,4 

 Итого 252 100,0 

  
  

10. КАК ВЫ ОЦЕНИВАЕТЕ СЕГОДНЯШНЮЮ РЕЛИГИОЗНУЮ 

СИТУАЦИЮ В КАЗАХСТАНЕ? 

  Кол-во % 

  Ситуация стабильна, никаких явных 

угроз нет 

137 54,4 

Ситуация пока стабильна, но возможно 

ее ухудшение 

75 29,8 

Ситуация нестабильная, негативные 

тенденции будут нарастать 

21 8,3 

Ситуация на грани взрыва 4 1,6 

Затрудняюсь ответить 15 6,0 

Итого 252 100,0 

  
  

11. КАК БЫ ВЫ ОХАРАКТЕРИЗОВАЛИ РЕЛИГИОЗНУЮ СИТУАЦИЮ 

В ВАШЕМ РЕГИОНЕ 

  Кол-во % 

  Ситуация стабильна, никаких явных 

угроз нет 

151 59,9 

Ситуация пока стабильна, но возможно 

ее ухудшение 

69 27,4 
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Ситуация нестабильная, негативные 

тенденции будут нарастать 

12 4,8 

Ситуация на грани взрыва 4 1,6 

Затрудняюсь ответить 16 6,3 

Итого 252 100,0 

  
  

12. КАКИЕ ИЗ СЛЕДУЮЩИХ ПРОЦЕССОВ, ПРОИСХОДЯЩИХ В 

РЕЛИГИОЗНОЙ СФЕРЕ, ВЫЗЫВАЮТ У ВАС ТРЕВОГУ И 

БЕСПОКОЙСТВО? 

  Кол-во % 

  Возникновение и развитие в Казахстане 

деструктивных сект и культов 

64 25,4 

Ослабление роли традиционных для 

Казахстана религий ислама и 

православия 

25 9,9 

Проявление радикальных настроений в 

мусульманской среде 

23 9,1 

Возникновение терроризма и 

экстремизма под религиозной вывеской 

или просто религиозно-политического 

терроризма и экстремизма 

76 30,2 

Распространение нетрадиционных для 

Казахстана религий и верований 

36 14,3 

Другое 3 1,2 

Затрудняюсь ответить 25 9,9 

Итого 252 100,0 

13. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ПРЕДСТАВИТЕЛЯМ ДРУГИХ 

РЕЛИГИИ? 

  Кол-во % 

  Хорошо, дружественно 110 43,7 

Терпимо, скорее хорошо 51 20,2 

Нейтральные отношения, безразличные 68 27,0 

Скорее плохо, с недоверием 13 5,2 

Враждебно 5 2,0 

Затрудняется с ответом 5 2,0 

Итого 252 100,0 

 
   

14. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ЛЮДЯМ, КОТОРЫЕ НОСЯТ 

РЕЛИГИОЗНУЮ ОДЕЖДУ, ХИДЖАБ? 

  Кол-во % 

  Воспринимаю с интересом и 

любопытством 

15 6,0 

Отношусь с уважением 110 43,7 



52 

 

Смотрю с осуждением, так как это 

противоречить традициям народа 

20 7,9 

Безразлично, мне все равно 66 26,2 

С подозрением, опаской 18 7,1 

Меня это раздражает, возмущает 7 2,8 

Затрудняюсь ответить 16 6,3 

Итого 252 100,0% 

  
  

  
  

15. КАК ВЫ ОТНОСИТЕСЬ К ТРАДИЦИЯМ, ОБРЯДАМ И 

ПРАЗДНИКАМ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ДРУГИХ ВЕРОИСПОВЕДАНИЙ? 

  Кол-во % 

  Считаю некоторые недопустимыми и 

вредными 

22 8,7 

Они мне непонятны и неприятны 22 8,7 

Равнодушен, не обращаю внимания 75 29,8 

Отношусь терпимо, поздравляю и не 

более того 

115 45,6 

Считаю полезными и красивыми, сам 

участвую и перенимаю 

17 6,7 

Затрудняюсь ответить 1 ,4 

Итого 252 100,0% 

  
  

  
  

16. В ПОСЛЕДНИЕ ГОДЫ В КАЗАХСТАНЕ ПОЯВИЛОСЬ 

МНОЖЕСТВО НОВЫХ, НЕТРАДИЦИОННЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ 

ТЕЧЕНИЙ. В ЦЕЛОМ, КАК ВЫ МОЖЕТЕ ОХАРАКТЕРИЗОВАТЬ 

СВОЕ ОТНОШЕНИЕ К ЭТИМ РЕЛИГИОЗНЫМ ТЕЧЕНИЯМ? 

  Кол-во % 

  Отрицательное 128 50,8 

Скорее отрицательное, чем 

положительное 

50 19,8 

Нейтральное, безразличное 43 17,1 

Скорее положительное, чем 

отрицательное 

3 1,2 

Положительное 2 ,8 

Затрудняется с ответом 26 10,3 

Итого 252 100,0% 
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 17. ЕСТЬ ЛИ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, В КАЗАХСТАНЕ ТАКИЕ 

РЕЛИГИИ ИЛИ РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, КОТОРЫЕ 

ПРЕДСТАВЛЯЮТ УГРОЗУ ДЛЯ ЛЮДЕЙ, И КОТОРЫЕ СЛЕДУЕТ 

ЗАПРЕТИТЬ? 

  

Частоты % по 

столбц

у 

 Да 101 40,1% 

Нет 59 23,4% 

Свидетели Иеговы 40 15,9% 

Ваххабиты 12 4,8% 

Сознание Кришны 6 2,4% 

Христиан-баптисты 2 0,8% 

Таблиги Джамаат 3 1,2% 

Хизб-ут-Тахрир 6 2,4% 

Салафиты 3 1,2% 

Индуизм 1 0,4% 

Саентология 2 0,8% 

Хабашиты 1 0,4% 

Грейс 6 2,4% 

Дианетика 1 0,4% 

Ата жолы 1 0,4% 

Сулейманиты 1 0,4% 

Суфизм 2 0,8% 

Такфиризм 2 0,8% 

Кораниты 1 0,4% 

Солдаты халифата 1 0,4% 

Затрудняюсь ответить 91 36,1% 

  
  

18. СТАЛКИВАЛИСЬ ЛИ ВЫ СИТУАЦИЕЙ, КОГДА ПРИГЛАШАЛИ 

ЛИЧНО ВАС ИЛИ ЧЛЕНОВ ВАШЕЙ СЕМЬИ, ЗНАКОМЫХ, ДРУЗЕЙ В 

РЕЛИГИОЗНЫЕ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОТОРЫЕ КАК ВАМ КАЗАЛОСЬ 

ПРЕДСТАВЛЯЕТ ОПАСНОСТЬ И УГРОЗУ? 

  Кол-во % 

  Да, были такие случаи 84 33,3% 

Нет, не попадали, но сведения о них 

имею 

61 24,2% 

Не попадали и ничего о них не знаю 84 33,3% 

Другое 2 0,8% 

Затрудняюсь ответить 21 8,3% 

Итого 252 100,0% 
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19. КАК ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЗА ПОСЛЕДНЕЕ ВРЕМЯ УСИЛИЛАСЬ ЛИ 

УГРОЗА РЕЛИГИОЗНОГО ЭКСТРЕМИЗМА В КАЗАХСТАНЕ? 

  Кол-во % 

  Усилилась 86 34,1% 

Осталась такой же 81 32,1% 

Снизилась 28 11,1% 

затрудняюсь ответить 57 22,6% 

Итого 252 100,0% 

  
  

20. ВЫ СЧИТАЕТЕ, ЕСТЬ ЛИ СЕЙЧАС В КАЗАХСТАНЕ ЛЮДИ – 

НАШИ СОГРАЖДАНЕ, КАЗАХСТАНЦЫ, КОТОРЫЕ ЯВЛЯЮТСЯ 

ЧЛЕНАМИ РЕЛИГИОЗНЫХ ЭКСТРЕМИСТСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ, 

ПОСЛЕДОВАТЕЛЯМИ РАДИКАЛЬНЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ УЧЕНИЙ? 

  Кол-во % 

  Уверен, что такие есть, и их уже 

достаточно много 

72 28,6% 

Думаю, что есть, но их единицы 89 35,3% 

Экстремисты приезжают в нашу страну 

из-за границы 

49 19,4% 

Нет, сейчас в Казахстане религиозных 

экстремистов нет 

9 36,0% 

Затрудняюсь ответить 33 13,1% 

Итого 252 100,0% 

    
21. КАКИЕ ИЗ НИЖЕПЕРЕЧИСЛЕННЫХ ОРГАНОВ И СТРУКТУР, ВЫ 

ЗНАЕТЕ ИЛИ СЛЫШАЛИ О НИХ? 

  
Кол-во % 

 Агентство РК по делам религий 132 52,4% 

Ассамблея народа Казахстана 171 67,9% 

ДУМК - Духовное управление 

мусульман Казахстана 

145 57,5% 

Союз мусульман Казахстана 83 32,9% 

Затрудняюсь ответить 195 77,4% 

    
22. ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, НАСКОЛЬКО ОНИ РАБОТАЮТ 

ЭФФЕКТИВНО? 

22.1. Агентство РК по делам религий 

    Кол-во % 

  Эффективно 56 22,2 

Неэффективно 28 11,1 

Затрудняюсь ответить 168 66,7 

Итого 252 100,0 
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22.2. Ассамблея народа Казахстана 

    Кол-во % 

  Эффективно 68 27,0 

Неэффективно 42 16,7 

Затрудняюсь ответить 142 56,3 

Итого 252 100,0 

    
22.3. ДУМК - Духовное управление мусульман Казахстана 

    Кол-во % 

  Эффективно 83 32,9 

Неэффективно 18 7,1 

Затрудняюсь ответить 151 59,9 

Итого 252 100,0 

 
   

22.4. Союз мусульман Казахстана 

    Кол-во % 

  Эффективно 32 12,7 

Неэффективно 21 8,3 

Затрудняюсь ответить 199 79,0 

Итого 252 100,0 

 
   

23. ОЦЕНИТЕ, ПОЖАЛУЙСТА, ПО 5-ТИ БАЛЬНОЙ ШКАЛЕ, 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДУХОВНОГО УПРАВЛЕНИЯ МУСУЛЬМАН И ЕГО 

ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ, ГДЕ 5 – ОТЛИЧНО, 1-ОЧЕНЬ ПЛОХО 

 
Среднее значение 

 23.1. ДУМК  3,63 

23.2. Имамма областной мечети 3,82 

23.3. Имам Вашего населенного пункта 

(города, района или села) 

3,87 

   

 
   

24. ИЗ КАКИХ ИСТОЧНИКОВ ВЫ ПОЛУЧАЕТЕ ИНФОРМАЦИЮ О 

РЕЛИГИИ И РАБОТЕ РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В 

КАЗАХСТАНЕ? 

 

Кол-во % 

24.1. 

О религии, 

вере 

Телевидение 121 48,0% 

Специальные журналы, книги 61 24,2% 

Газеты 32 12,7% 

Радио 11 4,4% 

Интернет 106 42,1% 

Родственники, друзья 87 34,5% 

Знакомые, соседи 22 8,7% 
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В мечети у имамов 47 18,7% 

Людей, которые читают намаз, 

интересуются религией самостоятельно 

64 25,4% 

Не интересуюсь религией 9 3,6% 

Затрудняюсь ответить 122 48,4% 

 
   

24.2. О 

деятельности 

религиозных 

организаций 

Телевидение 145 57,5% 

Специальные журналы, книги 31 12,3% 

Газеты 32 12,7% 

Радио 21 8,3% 

Интернет 128 50,8% 

Родственники, друзья 52 20,6% 

Знакомые, соседи 27 10,7% 

В мечети у имамов 31 12,3% 

Людей, которые читают намаз, 

интересуются религией самостоятельно 

38 15,1% 

Не интересуюсь религией 9 3,6% 

Затрудняюсь ответить 146 57,9% 

  
  

25. КАК ЧАСТО ВЫ ЧИТАЕТЕ ЛИ ВЫ РЕЛИГИОЗНУЮ 

ЛИТЕРАТУРУ? 

  Кол-во % 

  Постоянно 41 16,3% 

Редко, когда попадаются на руки 106 42,1% 

Не читаю, вообще 77 30,6% 

Затрудняюсь ответить 28 11,0% 

Итого 252 100,0% 
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Для заметок 
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Для заметок 
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